

衣柜不能只是好看 更要好用

现如今,很多消费者在家居装修或选购家具时,往往会先被各式各样的风格吸引,如欧式复古、北欧极简、日式田园、新中式等,尤其是色彩方面,高级灰、静谧蓝、星空黑、象牙白……各种各样的新名词给予消费者美好的憧憬和幻想,以新颖的名词、概念吸引眼球,从而缩短了消费者的决策时间。

作为精明的消费者,搞装修、买家具应以实用性为主,功能先行。就以卧室里的“大件”衣柜为例,需要结合自身的实际情况和需求,以人为本进行定制和选购。

说到以人为本,不得不提人体工学。所谓人体工学,通俗地讲,就是使各种工具、物品的使用方式尽量适合人的自然形态,让人在使用过程中,无论是身体上还是精神上都无需做任何刻意、主动的适应性调整。

而对于衣柜来讲,除了放衣服,常常还需要收纳一些饰品、换季被褥甚至行李箱等物品。由于需要满足多类物品的收纳需求,因而衣柜的功能部件也多。所以,对于不同的功能分区,尺度要求会有所不同。某全屋定制品牌设计师介绍,一些小型物件,一般安排在650mm以下的位置;而650mm~1850mm的区域,多用来放日常生活中常用的衣物;至于较少使用到的衣物,则可以收纳在1850mm以上的空间。而如今流行的“通顶”衣柜,一般下柜2100mm,余下的部分都是上柜。

不同类型、长短的衣物,对衣柜高度的要求也不同。用来存放短衣、套装的区域,高度只要不低于800mm即可;用来存放礼服、长裙的,则要求衣柜高度不低于1300mm,否则会导致衣服发生形变,影响衣服的质量。

再说各个配件,衣柜里少不了抽屉,虽然只是个小配件,但对于保持衣柜内物品的秩序还是有重要作用的。抽屉高度的设置也要

以人为本设计衣柜尺寸

根据使用的实际情况而定。一般来说,抽屉的顶面高度以1250mm左右为宜,也就是成人正常站立后抬起手的高度,便于取物。不过对于家中不同人群,这一高度也有不同,比如老人房间的衣柜抽屉高度就要低一点,建议在1000mm左右,这样老人家不用伸直腰板,使用起来更为得心应手。

衣柜中如今还越来越流行一种配件——裤架,便于收纳正装西服,能避免产生褶皱又可节省空间,受到很多人的喜爱。裤架的高度主要是指裤架到衣柜底板的净空间高度,通常设计在格子架和抽屉的下面,三者宽度一致,裤架所需的空间高度为600mm~700mm,这样家里的裤子对折后挂上去,就不会碰到衣柜底板了。如果有使用衣架挂的习惯,那么需要预留的空间不建议低于700mm。

裤架的尺寸还受衣柜内部的宽度以及深度的影响。衣柜的深度没有固定标准,要依据房屋结构、人体的身高、臂长特点,因地制宜、因人而异去设计。530mm~620mm的衣柜深度可满足大多数人的需求,580mm的衣柜较为适合女性使用。此外,衣柜中不同隔层的层板间距也有讲究,过大或过小都会造成一定程度的不便,较为理想的间距是400mm~600mm。

根据不同家庭成员设计衣柜

一般来说,每个家庭成员都会有自己的卧室以及专属的衣柜,除了家里的男女主人。一般家庭男女主人多共用一个衣柜,所以要预留好各自的分区。

相比其他成员,男女主人会有工作、社交、生活等更多生活场景需求,相应的衣物服饰也是类型繁多、数量丰富的。为使衣物不杂糅纠缠到一起,首先要将男主人和女主人的衣物分置在各自的空间单独存放;其次,将大衣、衬衫、需要保持版型的连衣裙放于挂衣架的两层,而将T恤、休闲服等不容易发生褶皱的轻薄衣物存放在独立的小抽屉内,或用小隔板与其他空间分开。

相较之下,儿童的衣物比较简单,存放没

有那么多繁琐的要求,而且因为儿童处于成长期,衣物尺寸未定型,因此可以设计一个大的通体柜,保留上层的挂件,下层空置,配合可灵活增减、放置的收纳盒、收纳箱使用即可。不做隔断的设计还可以用于儿童玩具的收纳储存,如果想要锻炼孩子的自理能力,可在衣柜内设置与孩子身高高度相匹配的挂件,为孩子自行取放衣物创造条件。

老年人的衣物比儿童复杂,但比青壮年人简单,因此,衣柜内正常的隔断、抽屉可以保留。不过前文已经讲过,设计时需要注意匹配老年人的身体状况和行为习惯。由于老年人不宜进行攀爬、深蹲、弯腰等动作,因此,常用的衣物、使用频率高的物件不要放在太低矮的位置。

遵循衣柜尺寸规范

在适应使用习惯的基础上,还要考虑衣物尺寸、类型等情况来设计划分衣柜空间。一般来说,衣柜里高度在800mm以上的区域用来挂短衣或上装;高度达到1400mm以上的位置用来挂长大衣。如果生活中需要的长大衣并不多,那么不建议设计过多的通体留空位置,因为除了借助收纳盒等来填充储物,这样的垂直空间很容易浪费或出现衣物胡乱堆砌的情况。

除了高度,宽度亦有讲究。用来叠放衣物的区域,宽度要符合衣物折叠后的宽度,或者

借助一些活动隔板来划分宽度;用来挂衣物的区域,宽度要大于衣物挂起来之后的宽度,就是比自己的肩宽稍宽点,一般在330mm~400mm之间。出于卫生考虑,内衣和袜子都需要单独放到小格屉或内置一个收纳盒。如果衣柜上端用来放置棉被等季节性大型物件,那么高度不宜低于400mm,而且柜门最好不要做推拉式。因为推拉式相当于只能打开二分之一的面,做成外开或上翻的话,相当于门是完全打开的,这样在放取大型物件时会方便很多。

(据《新快报》)